

भारत निर्वाचन आयोग

निर्वाचन सदन, अशोक रोड, नई दिल्ली

दिनांक: 01.03.2017

ईसीआई/प्रेनो/22/2017

प्रेस नोट

विषय: दिनांक 01 मार्च, 2017 को नई दिल्ली में ईसीआई मुख्यालय पर ईसीआई और सीईओ मनिटोबा (कनाडा) के मध्य परस्पर संवादात्मक सत्र-तत्संबंधी।

भारत के मुख्य निर्वाचन आयुक्त (सीईसी), डा० नसीम ज़ैदी ने आज युवा और भावी मतदाताओं के महत्व का उल्लेख किया। सीईओ, मनिटोबा के साथ ईसीआई मुख्यालय में परस्पर संवादात्मक सत्र के दौरान माननीय मुख्य निर्वाचन आयुक्त ने मतदाता शिक्षा और जागरूकता को बढ़ावा देने तथा मुख्य पाठ्यक्रम और अत्यंत महत्वपूर्ण मतदाता जागरूकता तंत्र में और सुधार लाने के लिए छात्रों सहित स्कूलों, विश्वविद्यालयों और शिक्षा बोर्डों सहित सहयोगी संगठनों को शामिल करते हुए इंटरएक्टिव कार्यशालाओं और सत्रों सहित मुख्य पाठ्यक्रम क्रिया कलाप का सेट तैयार करके निर्वाचकीय प्रणाली के इस पहलू को और मजबूत करने की आवश्यकता पर निर्वाचन आयोग द्वारा विभिन्न कार्य प्रारंभ करने के महत्व को स्पष्ट करते हुए उस पर बल दिया।

परस्पर संवादात्मक सत्र के दौरान सुश्री शिप्रा वर्मा, सीईओ मनिटोबा, ने मोनिटोबा, कनाडा में निर्वाचकीय प्रक्रिया के विभिन्न कार्यक्रमों और पद्धतियों पर प्रस्तुतिकरण दिया। उन्होंने न्यून मतदाता टर्नआउट के संबंध में उनके सम्मुख आने वाली मुख्य चुनौतियों जिन्हें विचलित, वियोजित और विस्थापित मतदाताओं में वगीकृत किया गया है, का विस्तारपूर्वक उल्लेख किया। इसके अतिरिक्त सुश्री वर्मा ने उनके कार्यालय द्वारा निर्वाचकीय प्रक्रिया में युवा छात्रों को शामिल करने जिसमें उनके अभिभावकों और शिक्षकों की सहमति से उन्हें छात्र सूचना अधिकारी के रूप में अंशकालिक रूप से हायर करने और उनसे अधिक कार्य लेने के लिए रंगीन वेबसाइट बनाने जैसे विभिन्न कार्य आरंभ करने के संबंध में बात की। इसके साथ ही, सीईओ मनिटोबा के कार्यालय द्वारा भिन्नतः सक्षम मतदाताओं के संबंध में की गई पहल, सूचना के प्रसार के लिए सोशल मीडिया के प्रयोग पर ज्यादा जोर देना, पदाधिकारियों का प्रशिक्षण, शिक्षकों और छात्रों द्वारा मतदाता शिक्षा और जागरूकता को बढ़ावा देना, जैसे कुछ ऐसे विषय थे जिन पर सत्र के दौरान सीईओ मनिटोबा द्वारा चर्चा की गई।

उप निर्वाचन आयुक्त श्री उमेश सिन्हा ने भारत निर्वाचन आयोग द्वारा भारतीय निर्वाचनों के प्रबंधन पर एक प्रस्तुतिकरण दिया। श्री सिन्हा ने भारतीय लोकतंत्र में युवाओं की ताकत का उल्लेख किया और कहा कि भारत में युवा और छात्र, ईसीआई के मुख्य सहयोगी हैं क्योंकि वे न केवल निर्वाचक है अपितु शिक्षक और प्रेरक भी हैं। श्री सिन्हा ने इस संबंध में भी ब्रीफ किया कि ईसीआई कैसे एक ऐसे तंत्र की डिजाइनिंग में शामिल है जो कि सहयोगी शैक्षणिक संस्थाओं की मदद से मतदाता जागरूकता बढ़ाने हेतु निर्वाचकीय प्रक्रिया के संबंध में महत्वपूर्ण सूचना प्रदान करेंगे।

उप निर्वाचन आयुक्त, श्री संदीप सक्सेना ने मतदाता सहभागिता में सुधार लाने के लिए सोशल मीडिया और आईटी प्रयोग के प्रभाव के संबंध में पूछताछ की जिसके प्रत्युत्तर में सीईओ, मनिटोबा ने मनिटोबा में निर्वाचनों पर इसके सकारात्मक प्रभाव का उल्लेख किया। उन्होंने आगे कहा कि सोशल मीडिया और आईटी पहल का प्रयोग, चुनौतियों को जल्दी पहचानने में मदद करता है तथा विशेष रूप से तैयार किए गए ऑनलाइन मीडिया अभियान के माध्यम से अनुपस्थित मतदाताओं की विशेष श्रेणी को लक्षित करने के साथ ही तीव्र शिकायत निवारण में मदद करता है।

प्रश्न और उत्तर सत्र के दौरान मतदाता सहभागिता और विनिमय बढ़ाने तथा मनिटोबा में ईसीआई और निर्वाचन प्राधिकारियों के बीच सफल निर्वाचकीय पद्धतियों पर प्रश्नों के संबंध में चर्चा की गई जिनका माननीय सीईसी और सीईओ, मनिटोबा द्वारा वहां उपस्थित प्रतिभागियों की संतुष्टि के अनुरूप स्पष्टीकरण दिया गया।

इस सत्र में ईसीआई के वरिष्ठ अधिकारियों और शैक्षिक बोर्डों तथा संस्थानों के प्रतिभागियों ने भाग लिया।

(धीरेन्द्र ओझा)
निदेशक